

生命中最后一脚刹车

宁海公交司机田志军力保一车乘客安全事迹感动甬城



田志军(右)生前一直放在口袋里的照片,是和参军的儿子及妻子的合影。



田志军的突然离去,给一家人带来了巨大的悲痛。

记者 范洪 摄

“

去年12月26日,48岁的宁海公交公司司机田志军工作时突发脑溢血……在倒下前一刹,田志军竭尽最后一丝意志和力量,刹车停稳,保全了一车乘客的生命安全。遗憾的是,经全力抢救后,田志军还是没能看到新年的第一缕阳光,于12月31日下午2:20分离世。田志军去世后,众多网友在网上向英雄致敬,寄托哀思,称他为“最美司机”。

1月4日,省委常委、市委书记刘奇批示:“要大力宣传志军同志的感人事迹,并认真做好善后工作,特别要给予家庭更多的关心帮助。”

昨天下午,记者来到田志军生前住过的出租房、工作过的公交车场站,倾听他的家人和同事讲述他们心目中的田志军。

记者 范洪
通讯员 陈云松
袁信禄
水玲玲

1 田志军的最后一班岗

仅有的一段车载监控录像还能还原事情的经过,这也是英雄人生的谢幕:

2014年12月26日早上7时许,田志军驾驶118路公交车行驶在桃园中路,当时车上有16名乘客。车行驶至桃园路工商银行站时,田志军身体开始出现晃动,

感觉有些坐不住。在一个红绿灯口,他拉开车窗,将头探出车窗外透气。

绿灯,他又继续驾车前行,但车速似乎渐渐慢下来,田志军身体晃动幅度不断加大,稍后他踩住刹车,将车稳稳停在了路上,然后瘫坐在座椅上。当时,

车上乘客还不知道发生了什么,纷纷围拢过来,有乘客还在提醒田志军:“前面是绿灯。”

但田志军始终没有回答,只是缓慢地伸出右手,挥了挥,随后,他身体慢慢地向前倾,趴在了方向盘上……

2 女儿以为爸爸在睡觉

昨天,记者见到了从安徽老家赶来的田志军妻子徐忠慧。徐忠慧瘫软地坐在床上,始终低着头。8岁的田融融,也是田志军最小的女儿,坐在床边,也和妈妈一样低着头,但不时用好奇的目光打量着记者——今年读小学三年级的田融融似乎还不知道究竟发生了什么?“我们都没告诉她,她只知道爸爸在睡觉。”徐忠慧的妹妹徐忠亮说着啜泣起来,一屋子人又哭开了。

说起姐夫,徐忠亮喃喃:他真是一个好人。田志军是

安徽寿县板桥镇人,1987年,当时二十出头的田志军和徐忠慧结婚,徐忠亮也跟着到他们的新家住了好几年。“遇上别的人,肯定不高兴了,可姐夫却从来不一样,有好吃的,还总让着我……”

徐忠慧的父亲有一子五女,两次摔伤腿都是田志军这个女婿,抢着照料。为了让岳父有个好的生活环境,田志军特地在自家的院子里盖了个洗手间。几年前他岳父第二次摔伤比较严重,一躺就是3个多月。伤药每隔一个小时就得换一次,田志

军就把这活揽下来做,就连夜里也顾不上睡觉,一次不落地换药。因为药吃多了大便有些不通畅,田志军就用手给岳父抠大便。大便结了块,他每次都是一粒粒抠出来,岳父觉得难为情,可他从不介意。

田志军家这边也有姐妹5人,兄弟4人,是个大家庭。田志军在家排行老二,今年80岁的老母亲一直都是跟着他生活。53岁的田志军大姐田志群说,田志军对兄弟姐妹十分关照,遇事再苦也都是自己扛。

3 租住每月300元小屋

田志军在宁海租住着宁海一家公司的宿舍,这里是一排房间,每间大约只有10来个平方米,楼道口是公用的卫生间和宿舍,楼下就是仓库。他的房间里除了一张席梦思床,一张桌子和一个床头柜,别的什么也没有。床上,放着他换洗的衣裤,桌上放着牙刷毛巾,还有吃剩下的方便面及一些酱醋。已是寒冬时节,这里苍白的墙面和日光灯管,更让人觉得屋里发冷。

租这里主要是省钱,一个月租金大约是300元,离单位近,直线距离不到200米。田志军这份公交司机的工作,每月工资加奖金大约有5000来元。田志军的同事说,由于家里子女多负担重,田志军总是尽可能把钱省下来,兜里平时就几十元

钱零花,平时晚上下班回家,他最喜欢的就是端一盆热水泡泡脚,听听收音机,给远在乡家的妻子和子女打电话,发发微信。

在给田志军整理遗物时,大伙在他的贴身上衣口袋贴近胸口的位置找到一张照片。这是2012年年底,他和妻子、二儿子的一张合影,二儿子穿着一身迷彩军大衣站在夫妻俩身后,3个人笑得很开心。这张照片,田志军也给同事看过,他曾说,二儿子是一名军人,2012年12月13日,就在二儿子入伍临行前一晚,他领到了一套迷彩服,一家人便连夜到照相馆拍了这样一张合影。

“过节基本上都不回来,一年就回一趟家,看看老母亲,看看孩子。”徐忠慧

的手机里,还存着丈夫给她发来的微信,无论多忙,丈夫都会抽空给她发微信、打电话。

最后一条微信的时间是12月23日晚上,田志军给妻子发来一条祝贺圣诞节的微信。妻子收到微信就拨通了他的手机:“每次打电话,基本上都不会说自己的事,都是问老人身体好不好,女儿考试成绩,而自己的工作辛苦却只字不提。当天挂电话前,田志军还特地:“过两天过节,挺忙的,有时可能接不到电话,你别担心,我会回给你。”徐忠慧也知道,丈夫平时开公交车不能接电话,大多数时候是等着他打过来。但谁知道,丈夫的手机再也没能拨通,这段通话也成了夫妻的诀别。

4 口袋里的几枚硬币

在同事眼中,田志军是个随和、肯干、好相处、乐于帮助别人的人。由于从事的是公交客运,关系到人们的日常出行安全,因此对驾驶员的选拔有一定标准。“我们的驾驶员都是宁海本地人,外地人并不多。”田志军生前所在车队负责人葛仁忠说。

田志军驾驶的公交118线路,从宁海西站到桥头湖,全程大约13公里,一天来回需要开14趟,几个司机轮休,由于是从城区到城乡接合部,平日的客流量不小,工作量比较大。去年7月的一天,田志军正好是轮休,天下着倾盆大雨,有名同事突然肚子痛,无法继续工作。他打电话给田志军求助,从田志军住处到车子当时所在的桥头湖起约有15公里,田志军二话没说,骑着电动车就赶过去了。找到这辆车子时,田志军已是浑身湿透,但好在车没有脱班,乘客没有耽误。由于淋雨时间过长,等田志军忙完回到家第二天就发烧了。

开公交车是个辛苦的工作,平常早班清晨6:35就要发首班车,如果碰上田志军当班,他总会提前15分钟到岗,发车前他都会仔细地再检查一遍车。宁海县公交

公司营运科的胡宇光由于和田志军所在的车队帮扶结对,对他比较了解。由此,他无意中发现,田志军出车前,总要摸摸上衣口袋,看看里面放着几枚硬币在不在?当时胡宇光也觉得非常诧异,问起原因,田志军腼腆地说,以前他碰到有些老年人坐车会忘了带硬币,或者有些穿着打扮就知道家庭条件困难的乘客,这些硬币就派上了用场。用他自己的话说:“花钱不多,也算是对特殊旅客的一种关爱和服务。”

118路还有一个特点就是固定乘客多,每天都有很多熟面孔。田志军出事后,第二天就有乘客问代替的司机,田师傅怎么没来呀?听说前两天他在车上突然病倒了,现在病怎么样了?他这个人蛮好的,开车停站很耐心,碰到腿脚不便的人也会主动帮一下……”很多乘客听说田志军去世的消息后,都想去送他。

两年半时间里,田志军没有接到过乘客的投诉,公司办公室的施爱玲手里有本专门记录乘客投诉的记录本,她告诉记者:“上万个乘客,天天打交道免不了有些磕磕碰碰,因此要做到这点非常不容易!”

相关
新闻

余姚一公交司机突发疾病 紧急关头将车停稳

拉手刹、熄火、开车门,这是1月4日,余姚城乡公交601司机蒋文忠咬牙完成的3个动作。然后,他便一头倒在了方向盘上。最终,车子稳稳地停下了,10多名乘客无一受伤,而蒋文忠却被送往了医院。

蒋文忠今年53岁,做601路司机两年多了。1月4日中午12点,他驾驶着601路公交车从余姚临山公交站出发,行驶途中,他突然感觉胸闷、头晕,手脚也有点不听使唤了。此时,公交车仍在行驶当中。考虑到乘客的安全问题,蒋文忠强忍着身体的不适,凭借着最后一

点意识,将公交车安全行驶到路边,并在短短几秒钟内完成了拉手刹、熄火、开车门这一系列动作。

幸运的是,蒋文忠被紧急送医院后,经初步诊断,由于心血管疾病导致意识暂时丧失。目前,蒋文忠已经出院,等待进一步做详细的检查。“我们驾驶员也经常接受培训,在我们的观念里,乘客的安全是始终放在第一位的。”蒋文忠告诉记者,接下来他要好好养身体,因为只有身体好了,才能对乘客的安全负责。

通讯员 金小燕
记者 范洪